
第１問 （配点 ３０）

〔�〕 P（x）を係数が実数である xの整式とする。方程式 P（x）＝�は虚数

�＋�� iを解にもつとする。

 虚数�－�� iも P（x）＝�の解であることを示そう。

�±�� iを解とする xの�次方程式で x２の係数が�であるものは

x２－ ア x＋ イ ＝�

である。S（x）＝ x２－ ア x＋ イ とし，P（x）を S（x）で割ったと

きの商を Q（x），余りを R（x）とすると，次が成り立つ。

P（x）＝ ウ

また，S（x）は�次式であるから，m，nを実数として，R（x）は

R（x）＝mx＋ n

と表せる。ここで，�＋�� iが二つの方程式 P（x）＝�と S（x）＝�の解で

あることを用いれば R（�＋�� i）＝ エ となるので，x＝�＋�� iを

R（x）＝mx＋ nに代入することにより，m＝ オ ，n＝ カ である

ことがわかる。したがって， キ であることがわかるので，�－�� i

も P（x）＝�の解である。
（数学Ⅱ第１問は次ページに続く。）

数 学 Ⅱ
（全 問 必 答）

― ４ ― （２７０５―４）



ウ の解答群

� S（x）Q（x）R（x） � S（x）R（x）＋ Q（x）

� R（x）Q（x）＋ S（x） � S（x）Q（x）＋ R（x）

キ の解答群

� P（x）＝ S（x）R（x） � P（x）＝ Q（x）R（x）

� Q（x）＝� � R（x）＝�

� S（x）＝ Q（x）R（x） � Q（x）＝ S（x）R（x）

（数学Ⅱ第１問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― ５ ― （２７０５―５）



 k，lを実数として

P（x）＝�x４＋�x３＋ kx＋ l

の場合を考える。このとき，P（x）をの S（x）で割ったときの商を Q（x），

余りを R（x）とすると

Q（x）＝ ク x２＋ ケ x＋ コ

R（x）＝��k－ サシ �
�x＋ l－ スセ

となる。P（x）＝�は	＋�� iを解にもつので，の考察を用いると

k＝ ソタ ， l＝ チツ

である。また，P（x）＝�の	＋�� i以外の解は

x＝ テ －� ト i，
－ ナ ±� ニ i

ヌ

であることがわかる。
（数学Ⅱ第１問は８ページに続く。）

数学Ⅱ

― ６ ― （２７０５―６）



〔�〕 以下の問題を解答するにあたっては，必要に応じて１２，１３ページの常用対
数表を用いてもよい。

花子さんは，あるスポーツドリンク（以下，商品 S）の売り上げ本数が気温に

どう影響されるかを知りたいと考えた。そこで，地区 Aについて調べたとこ

ろ，最高気温が２２℃，２５℃，２８℃であった日の商品 Sの売り上げ本数をそ

れぞれ N１，N２，N３とするとき

N１＝２８５， N２＝３６８， N３＝４７５

であった。このとき

N２－ N１
２５－２２

＜
N３－ N２
２８－２５

であり，座標平面上の�点（２２，N１），（２５，N２），（２８，N３）は一つの直線上に
はないので，花子さんは N１，N２，N３の対数を考えてみることにした。

 常用対数表によると，log１０２．８５＝０．４５４８であるので

log１０N１＝ log１０２８５＝０．４５４８＋ ネ ＝ ネ ．４５４８

である。この値の小数第�位を四捨五入したものを p１とすると

p１＝ ネ ．４５５

である。同じように，log１０N２の値の小数第�位を四捨五入したものを p２
とすると

p２＝ ノ ． ハヒフ

である。
（数学Ⅱ第１問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― ８ ― （２７０５―８）



さらに，log１０N３の値の小数第�位を四捨五入したものを p３とすると

p２－ p１
２５－２２

＝
p３－ p２
２８－２５

が成り立つことが確かめられる。したがって

p２－ p１
２５－２２

＝
p３－ p２
２８－２５

＝ k

とおくとき，座標平面上の�点（２２，p１），（２５，p２），（２８，p３）は次の方程

式が表す直線上にある。

y＝ k（x－２２）＋ p１ ………………………… 

いま，Nを正の実数とし，座標平面上の点（x，log１０N）がの直線上に

あるとする。このとき，xと Nの関係式として，次の�～�のうち，正しい

ものは ヘ である。

ヘ の解答群

� N＝１０k（x－２２）＋ p１

� N＝１０｛k（x－２２）＋ p１｝

� N＝１０k（ x－２２）＋ p１

� N＝ p１・１０k（ x－２２）

（数学Ⅱ第１問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― ９ ― （２７０５―９）



 花子さんは，地区 Aで最高気温が３２℃になる日の商品 Sの売り上げ本

数を予想することにした。x＝３２のときに関係式 ヘ を満たす Nの値

は ホ の範囲にある。そこで，花子さんは売り上げ本数が ホ の範

囲に入るだろうと考えた。

ホ の解答群

� ４４０以上４５０未満 � ４５０以上４６０未満

� ４６０以上４７０未満 � ４７０以上４８０未満

� ６５０以上６６０未満 � ６６０以上６７０未満

� ６７０以上６８０未満 	 ６８０以上６９０未満


 ８９０以上９００未満 � ９００以上９１０未満

� ９１０以上９２０未満 
 ９２０以上９３０未満

（数学Ⅱ第１問は１２ページに続く。）

数学Ⅱ

― １０ ― （２７０５―１０）



常 用 対 数 表

数 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

１．０ ０．００００ ０．００４３ ０．００８６ ０．０１２８ ０．０１７０ ０．０２１２ ０．０２５３ ０．０２９４ ０．０３３４ ０．０３７４
１．１ ０．０４１４ ０．０４５３ ０．０４９２ ０．０５３１ ０．０５６９ ０．０６０７ ０．０６４５ ０．０６８２ ０．０７１９ ０．０７５５
１．２ ０．０７９２ ０．０８２８ ０．０８６４ ０．０８９９ ０．０９３４ ０．０９６９ ０．１００４ ０．１０３８ ０．１０７２ ０．１１０６
１．３ ０．１１３９ ０．１１７３ ０．１２０６ ０．１２３９ ０．１２７１ ０．１３０３ ０．１３３５ ０．１３６７ ０．１３９９ ０．１４３０
１．４ ０．１４６１ ０．１４９２ ０．１５２３ ０．１５５３ ０．１５８４ ０．１６１４ ０．１６４４ ０．１６７３ ０．１７０３ ０．１７３２

１．５ ０．１７６１ ０．１７９０ ０．１８１８ ０．１８４７ ０．１８７５ ０．１９０３ ０．１９３１ ０．１９５９ ０．１９８７ ０．２０１４
１．６ ０．２０４１ ０．２０６８ ０．２０９５ ０．２１２２ ０．２１４８ ０．２１７５ ０．２２０１ ０．２２２７ ０．２２５３ ０．２２７９
１．７ ０．２３０４ ０．２３３０ ０．２３５５ ０．２３８０ ０．２４０５ ０．２４３０ ０．２４５５ ０．２４８０ ０．２５０４ ０．２５２９
１．８ ０．２５５３ ０．２５７７ ０．２６０１ ０．２６２５ ０．２６４８ ０．２６７２ ０．２６９５ ０．２７１８ ０．２７４２ ０．２７６５
１．９ ０．２７８８ ０．２８１０ ０．２８３３ ０．２８５６ ０．２８７８ ０．２９００ ０．２９２３ ０．２９４５ ０．２９６７ ０．２９８９

２．０ ０．３０１０ ０．３０３２ ０．３０５４ ０．３０７５ ０．３０９６ ０．３１１８ ０．３１３９ ０．３１６０ ０．３１８１ ０．３２０１
２．１ ０．３２２２ ０．３２４３ ０．３２６３ ０．３２８４ ０．３３０４ ０．３３２４ ０．３３４５ ０．３３６５ ０．３３８５ ０．３４０４
２．２ ０．３４２４ ０．３４４４ ０．３４６４ ０．３４８３ ０．３５０２ ０．３５２２ ０．３５４１ ０．３５６０ ０．３５７９ ０．３５９８
２．３ ０．３６１７ ０．３６３６ ０．３６５５ ０．３６７４ ０．３６９２ ０．３７１１ ０．３７２９ ０．３７４７ ０．３７６６ ０．３７８４
２．４ ０．３８０２ ０．３８２０ ０．３８３８ ０．３８５６ ０．３８７４ ０．３８９２ ０．３９０９ ０．３９２７ ０．３９４５ ０．３９６２

２．５ ０．３９７９ ０．３９９７ ０．４０１４ ０．４０３１ ０．４０４８ ０．４０６５ ０．４０８２ ０．４０９９ ０．４１１６ ０．４１３３
２．６ ０．４１５０ ０．４１６６ ０．４１８３ ０．４２００ ０．４２１６ ０．４２３２ ０．４２４９ ０．４２６５ ０．４２８１ ０．４２９８
２．７ ０．４３１４ ０．４３３０ ０．４３４６ ０．４３６２ ０．４３７８ ０．４３９３ ０．４４０９ ０．４４２５ ０．４４４０ ０．４４５６
２．８ ０．４４７２ ０．４４８７ ０．４５０２ ０．４５１８ ０．４５３３ ０．４５４８ ０．４５６４ ０．４５７９ ０．４５９４ ０．４６０９
２．９ ０．４６２４ ０．４６３９ ０．４６５４ ０．４６６９ ０．４６８３ ０．４６９８ ０．４７１３ ０．４７２８ ０．４７４２ ０．４７５７

３．０ ０．４７７１ ０．４７８６ ０．４８００ ０．４８１４ ０．４８２９ ０．４８４３ ０．４８５７ ０．４８７１ ０．４８８６ ０．４９００
３．１ ０．４９１４ ０．４９２８ ０．４９４２ ０．４９５５ ０．４９６９ ０．４９８３ ０．４９９７ ０．５０１１ ０．５０２４ ０．５０３８
３．２ ０．５０５１ ０．５０６５ ０．５０７９ ０．５０９２ ０．５１０５ ０．５１１９ ０．５１３２ ０．５１４５ ０．５１５９ ０．５１７２
３．３ ０．５１８５ ０．５１９８ ０．５２１１ ０．５２２４ ０．５２３７ ０．５２５０ ０．５２６３ ０．５２７６ ０．５２８９ ０．５３０２
３．４ ０．５３１５ ０．５３２８ ０．５３４０ ０．５３５３ ０．５３６６ ０．５３７８ ０．５３９１ ０．５４０３ ０．５４１６ ０．５４２８

３．５ ０．５４４１ ０．５４５３ ０．５４６５ ０．５４７８ ０．５４９０ ０．５５０２ ０．５５１４ ０．５５２７ ０．５５３９ ０．５５５１
３．６ ０．５５６３ ０．５５７５ ０．５５８７ ０．５５９９ ０．５６１１ ０．５６２３ ０．５６３５ ０．５６４７ ０．５６５８ ０．５６７０
３．７ ０．５６８２ ０．５６９４ ０．５７０５ ０．５７１７ ０．５７２９ ０．５７４０ ０．５７５２ ０．５７６３ ０．５７７５ ０．５７８６
３．８ ０．５７９８ ０．５８０９ ０．５８２１ ０．５８３２ ０．５８４３ ０．５８５５ ０．５８６６ ０．５８７７ ０．５８８８ ０．５８９９
３．９ ０．５９１１ ０．５９２２ ０．５９３３ ０．５９４４ ０．５９５５ ０．５９６６ ０．５９７７ ０．５９８８ ０．５９９９ ０．６０１０

４．０ ０．６０２１ ０．６０３１ ０．６０４２ ０．６０５３ ０．６０６４ ０．６０７５ ０．６０８５ ０．６０９６ ０．６１０７ ０．６１１７
４．１ ０．６１２８ ０．６１３８ ０．６１４９ ０．６１６０ ０．６１７０ ０．６１８０ ０．６１９１ ０．６２０１ ０．６２１２ ０．６２２２
４．２ ０．６２３２ ０．６２４３ ０．６２５３ ０．６２６３ ０．６２７４ ０．６２８４ ０．６２９４ ０．６３０４ ０．６３１４ ０．６３２５
４．３ ０．６３３５ ０．６３４５ ０．６３５５ ０．６３６５ ０．６３７５ ０．６３８５ ０．６３９５ ０．６４０５ ０．６４１５ ０．６４２５
４．４ ０．６４３５ ０．６４４４ ０．６４５４ ０．６４６４ ０．６４７４ ０．６４８４ ０．６４９３ ０．６５０３ ０．６５１３ ０．６５２２

４．５ ０．６５３２ ０．６５４２ ０．６５５１ ０．６５６１ ０．６５７１ ０．６５８０ ０．６５９０ ０．６５９９ ０．６６０９ ０．６６１８
４．６ ０．６６２８ ０．６６３７ ０．６６４６ ０．６６５６ ０．６６６５ ０．６６７５ ０．６６８４ ０．６６９３ ０．６７０２ ０．６７１２
４．７ ０．６７２１ ０．６７３０ ０．６７３９ ０．６７４９ ０．６７５８ ０．６７６７ ０．６７７６ ０．６７８５ ０．６７９４ ０．６８０３
４．８ ０．６８１２ ０．６８２１ ０．６８３０ ０．６８３９ ０．６８４８ ０．６８５７ ０．６８６６ ０．６８７５ ０．６８８４ ０．６８９３
４．９ ０．６９０２ ０．６９１１ ０．６９２０ ０．６９２８ ０．６９３７ ０．６９４６ ０．６９５５ ０．６９６４ ０．６９７２ ０．６９８１

５．０ ０．６９９０ ０．６９９８ ０．７００７ ０．７０１６ ０．７０２４ ０．７０３３ ０．７０４２ ０．７０５０ ０．７０５９ ０．７０６７
５．１ ０．７０７６ ０．７０８４ ０．７０９３ ０．７１０１ ０．７１１０ ０．７１１８ ０．７１２６ ０．７１３５ ０．７１４３ ０．７１５２
５．２ ０．７１６０ ０．７１６８ ０．７１７７ ０．７１８５ ０．７１９３ ０．７２０２ ０．７２１０ ０．７２１８ ０．７２２６ ０．７２３５
５．３ ０．７２４３ ０．７２５１ ０．７２５９ ０．７２６７ ０．７２７５ ０．７２８４ ０．７２９２ ０．７３００ ０．７３０８ ０．７３１６
５．４ ０．７３２４ ０．７３３２ ０．７３４０ ０．７３４８ ０．７３５６ ０．７３６４ ０．７３７２ ０．７３８０ ０．７３８８ ０．７３９６

（数学Ⅱ第１問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― １２ ― （２７０５―１２）



数 ０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

５．５ ０．７４０４ ０．７４１２ ０．７４１９ ０．７４２７ ０．７４３５ ０．７４４３ ０．７４５１ ０．７４５９ ０．７４６６ ０．７４７４
５．６ ０．７４８２ ０．７４９０ ０．７４９７ ０．７５０５ ０．７５１３ ０．７５２０ ０．７５２８ ０．７５３６ ０．７５４３ ０．７５５１
５．７ ０．７５５９ ０．７５６６ ０．７５７４ ０．７５８２ ０．７５８９ ０．７５９７ ０．７６０４ ０．７６１２ ０．７６１９ ０．７６２７
５．８ ０．７６３４ ０．７６４２ ０．７６４９ ０．７６５７ ０．７６６４ ０．７６７２ ０．７６７９ ０．７６８６ ０．７６９４ ０．７７０１
５．９ ０．７７０９ ０．７７１６ ０．７７２３ ０．７７３１ ０．７７３８ ０．７７４５ ０．７７５２ ０．７７６０ ０．７７６７ ０．７７７４

６．０ ０．７７８２ ０．７７８９ ０．７７９６ ０．７８０３ ０．７８１０ ０．７８１８ ０．７８２５ ０．７８３２ ０．７８３９ ０．７８４６
６．１ ０．７８５３ ０．７８６０ ０．７８６８ ０．７８７５ ０．７８８２ ０．７８８９ ０．７８９６ ０．７９０３ ０．７９１０ ０．７９１７
６．２ ０．７９２４ ０．７９３１ ０．７９３８ ０．７９４５ ０．７９５２ ０．７９５９ ０．７９６６ ０．７９７３ ０．７９８０ ０．７９８７
６．３ ０．７９９３ ０．８０００ ０．８００７ ０．８０１４ ０．８０２１ ０．８０２８ ０．８０３５ ０．８０４１ ０．８０４８ ０．８０５５
６．４ ０．８０６２ ０．８０６９ ０．８０７５ ０．８０８２ ０．８０８９ ０．８０９６ ０．８１０２ ０．８１０９ ０．８１１６ ０．８１２２

６．５ ０．８１２９ ０．８１３６ ０．８１４２ ０．８１４９ ０．８１５６ ０．８１６２ ０．８１６９ ０．８１７６ ０．８１８２ ０．８１８９
６．６ ０．８１９５ ０．８２０２ ０．８２０９ ０．８２１５ ０．８２２２ ０．８２２８ ０．８２３５ ０．８２４１ ０．８２４８ ０．８２５４
６．７ ０．８２６１ ０．８２６７ ０．８２７４ ０．８２８０ ０．８２８７ ０．８２９３ ０．８２９９ ０．８３０６ ０．８３１２ ０．８３１９
６．８ ０．８３２５ ０．８３３１ ０．８３３８ ０．８３４４ ０．８３５１ ０．８３５７ ０．８３６３ ０．８３７０ ０．８３７６ ０．８３８２
６．９ ０．８３８８ ０．８３９５ ０．８４０１ ０．８４０７ ０．８４１４ ０．８４２０ ０．８４２６ ０．８４３２ ０．８４３９ ０．８４４５

７．０ ０．８４５１ ０．８４５７ ０．８４６３ ０．８４７０ ０．８４７６ ０．８４８２ ０．８４８８ ０．８４９４ ０．８５００ ０．８５０６
７．１ ０．８５１３ ０．８５１９ ０．８５２５ ０．８５３１ ０．８５３７ ０．８５４３ ０．８５４９ ０．８５５５ ０．８５６１ ０．８５６７
７．２ ０．８５７３ ０．８５７９ ０．８５８５ ０．８５９１ ０．８５９７ ０．８６０３ ０．８６０９ ０．８６１５ ０．８６２１ ０．８６２７
７．３ ０．８６３３ ０．８６３９ ０．８６４５ ０．８６５１ ０．８６５７ ０．８６６３ ０．８６６９ ０．８６７５ ０．８６８１ ０．８６８６
７．４ ０．８６９２ ０．８６９８ ０．８７０４ ０．８７１０ ０．８７１６ ０．８７２２ ０．８７２７ ０．８７３３ ０．８７３９ ０．８７４５

７．５ ０．８７５１ ０．８７５６ ０．８７６２ ０．８７６８ ０．８７７４ ０．８７７９ ０．８７８５ ０．８７９１ ０．８７９７ ０．８８０２
７．６ ０．８８０８ ０．８８１４ ０．８８２０ ０．８８２５ ０．８８３１ ０．８８３７ ０．８８４２ ０．８８４８ ０．８８５４ ０．８８５９
７．７ ０．８８６５ ０．８８７１ ０．８８７６ ０．８８８２ ０．８８８７ ０．８８９３ ０．８８９９ ０．８９０４ ０．８９１０ ０．８９１５
７．８ ０．８９２１ ０．８９２７ ０．８９３２ ０．８９３８ ０．８９４３ ０．８９４９ ０．８９５４ ０．８９６０ ０．８９６５ ０．８９７１
７．９ ０．８９７６ ０．８９８２ ０．８９８７ ０．８９９３ ０．８９９８ ０．９００４ ０．９００９ ０．９０１５ ０．９０２０ ０．９０２５

８．０ ０．９０３１ ０．９０３６ ０．９０４２ ０．９０４７ ０．９０５３ ０．９０５８ ０．９０６３ ０．９０６９ ０．９０７４ ０．９０７９
８．１ ０．９０８５ ０．９０９０ ０．９０９６ ０．９１０１ ０．９１０６ ０．９１１２ ０．９１１７ ０．９１２２ ０．９１２８ ０．９１３３
８．２ ０．９１３８ ０．９１４３ ０．９１４９ ０．９１５４ ０．９１５９ ０．９１６５ ０．９１７０ ０．９１７５ ０．９１８０ ０．９１８６
８．３ ０．９１９１ ０．９１９６ ０．９２０１ ０．９２０６ ０．９２１２ ０．９２１７ ０．９２２２ ０．９２２７ ０．９２３２ ０．９２３８
８．４ ０．９２４３ ０．９２４８ ０．９２５３ ０．９２５８ ０．９２６３ ０．９２６９ ０．９２７４ ０．９２７９ ０．９２８４ ０．９２８９

８．５ ０．９２９４ ０．９２９９ ０．９３０４ ０．９３０９ ０．９３１５ ０．９３２０ ０．９３２５ ０．９３３０ ０．９３３５ ０．９３４０
８．６ ０．９３４５ ０．９３５０ ０．９３５５ ０．９３６０ ０．９３６５ ０．９３７０ ０．９３７５ ０．９３８０ ０．９３８５ ０．９３９０
８．７ ０．９３９５ ０．９４００ ０．９４０５ ０．９４１０ ０．９４１５ ０．９４２０ ０．９４２５ ０．９４３０ ０．９４３５ ０．９４４０
８．８ ０．９４４５ ０．９４５０ ０．９４５５ ０．９４６０ ０．９４６５ ０．９４６９ ０．９４７４ ０．９４７９ ０．９４８４ ０．９４８９
８．９ ０．９４９４ ０．９４９９ ０．９５０４ ０．９５０９ ０．９５１３ ０．９５１８ ０．９５２３ ０．９５２８ ０．９５３３ ０．９５３８

９．０ ０．９５４２ ０．９５４７ ０．９５５２ ０．９５５７ ０．９５６２ ０．９５６６ ０．９５７１ ０．９５７６ ０．９５８１ ０．９５８６
９．１ ０．９５９０ ０．９５９５ ０．９６００ ０．９６０５ ０．９６０９ ０．９６１４ ０．９６１９ ０．９６２４ ０．９６２８ ０．９６３３
９．２ ０．９６３８ ０．９６４３ ０．９６４７ ０．９６５２ ０．９６５７ ０．９６６１ ０．９６６６ ０．９６７１ ０．９６７５ ０．９６８０
９．３ ０．９６８５ ０．９６８９ ０．９６９４ ０．９６９９ ０．９７０３ ０．９７０８ ０．９７１３ ０．９７１７ ０．９７２２ ０．９７２７
９．４ ０．９７３１ ０．９７３６ ０．９７４１ ０．９７４５ ０．９７５０ ０．９７５４ ０．９７５９ ０．９７６３ ０．９７６８ ０．９７７３

９．５ ０．９７７７ ０．９７８２ ０．９７８６ ０．９７９１ ０．９７９５ ０．９８００ ０．９８０５ ０．９８０９ ０．９８１４ ０．９８１８
９．６ ０．９８２３ ０．９８２７ ０．９８３２ ０．９８３６ ０．９８４１ ０．９８４５ ０．９８５０ ０．９８５４ ０．９８５９ ０．９８６３
９．７ ０．９８６８ ０．９８７２ ０．９８７７ ０．９８８１ ０．９８８６ ０．９８９０ ０．９８９４ ０．９８９９ ０．９９０３ ０．９９０８
９．８ ０．９９１２ ０．９９１７ ０．９９２１ ０．９９２６ ０．９９３０ ０．９９３４ ０．９９３９ ０．９９４３ ０．９９４８ ０．９９５２
９．９ ０．９９５６ ０．９９６１ ０．９９６５ ０．９９６９ ０．９９７４ ０．９９７８ ０．９９８３ ０．９９８７ ０．９９９１ ０．９９９６

数学Ⅱ

― １３ ― （２７０５―１３）



第２問 （配点 ３０）

〔�〕 縦の長さが�cm，横の長さが２４cmの長方形の厚紙がある。この厚紙から

容積が最大となる箱を作る。このとき，箱にふたがない場合とふたがある場合

で容積の最大値がどう変わるかを調べたい。ただし，厚紙の厚さは考えず，作

る箱の形を直方体とみなす。

すみ

 厚紙の四隅から図�のように四つの合同な正方形の斜線部分を切り取り，

破線にそって折り曲げて，ふたのない箱を作る。この箱の容積を V cm３と

する。

９cm

24　cm

図� ふたのない箱を作る場合

次の構想に基づいて箱の容積の最大値を考える。

構想

図�のように切り取る斜線部分の正方形の一辺の長さを x cmとす

る。Vを xの関数として表し，箱が作れる xの値の範囲に注意して V

の最大値を考える。

（数学Ⅱ第２問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― １４ ― （２７０５―１４）



箱が作れるための xのとり得る値の範囲は�＜ x＜
ア

イ
である。V

を xの式で表すと

V＝ ウ x３－ エオ x２＋ カキク x

であり，Vは x＝ ケ で最大値 コサシ をとる。

（数学Ⅱ第２問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― １５ ― （２７０５―１５）



 厚紙の四隅から図�のように四つの斜線部分を切り取り，破線にそって折

り曲げて，ふたでぴったりと閉じることのできる箱を作る。この箱の容積を

W cm３とする。

図�の四つの斜線部分のうち，左側二つの斜線部分をそれぞれ一辺の長さ

が x cmの正方形とすると，右側二つの斜線部分は，それぞれ縦の長さが

x cm，横の長さが ス cmの長方形となる。

９cm

24　cm

x　cm

ス cm

x　cm

図� ふたのある箱を作る場合

ス の解答群

� � � （�－ x） � （�＋ x）

� １２ � （１２－ x） 	 （１２＋ x）


 １８ � （１８－ x） � （１８＋ x）

（数学Ⅱ第２問は次ページに続く。）

数学Ⅱ

― １６ ― （２７０５―１６）



太郎さんと花子さんは，Wを xの式で表した後，の結果を見ながらW

の最大値の求め方について話している。

太郎：Wの式がわかったから，Wの最大値はと同じように求められ

るね。

花子：ちょっと待って。Wを表す式との Vを表す式は似ているね。

Wを表す式と Vを表す式の関係を利用できないかな。

の Vが最大値をとるときの xの値を x０とする。Wの最大値はで求

めた Vの最大値 セ 。また，Wが最大値をとる xは ソ 。

セ の解答群

� の
�
� 倍である � の�倍である

� の
�
� 倍である � の�倍である

	 の
�

 倍である � の
倍である

� と等しくなる

ソ の解答群

� ただ一つあり，その値は x０より小さい

� ただ一つあり，その値は x０より大きい

� ただ一つあり，その値は x０と等しい

� 二つ以上ある

（数学Ⅱ第２問は次ページに続く。）
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 縦の長さが�cm，横の長さが２４cmの長方形に限らず，いろいろな長方

形の厚紙から，と同じようにふたのない箱とふたのある箱を作る。こ

のとき

ふたのある箱の容積の最大値が，ふたのない箱の容積の最大値 セ

ということが成り立つための長方形についての記述として，次の�～�のう

ち，正しいものは タ である。

タ の解答群

� 縦の長さが�cm，横の長さが２４cmの長方形のときのみ成り立

つ。

� 縦の長さが�cm，横の長さが２４cmの長方形のときと，縦の長さ

が２４cm，横の長さが�cmの長方形のときのみ成り立つ。

� 縦と横の長さの比が�：�の長方形のときのみ成り立つ。

	 縦と横の長さの比が�：�の長方形のときと，縦と横の長さの比が

�：�の長方形のときのみ成り立つ。

� 縦と横の長さに関係なくどのような長方形のときでも成り立つ。

（数学Ⅱ第２問は次ページに続く。）
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〔�〕 １２＋２２＋…＋１０２をある関数の定積分で表すことを考えよう。

 すべての実数 tに対して，�
�

���

f（x）dx＝ t２となる�次関数 f（x）を求め

よう。

�
�

���

�dx＝ チ

�
�

���

x dx＝ t＋
ツ

テ

�
�

���

x２dx＝ t２＋ t＋
ト

ナ

である。また，l，m，nを定数とし，f（x）＝ lx２＋mx＋ nとおくと

�
�

���

f（x）dx＝ lt２＋（l＋m）t＋
ト

ナ
l＋

ツ

テ
m＋ n

を得る。このことから，tについての恒等式

t２＝ lt２＋（l＋m）t＋
ト

ナ
l＋

ツ

テ
m＋ n

を得る。よって，l＝ ニ ，m＝ ヌネ ，n＝
ノ

ハ
とわかる。

 で求めた f（x）を用いれば，次が成り立つ。

１２＋２２＋…＋１０２＝ �
�

ヒフ
f（x）dx
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第３問 （配点 ２０）

方程式（x－�）２＋ y２＝ r２（r＞�）が表す円を Cとし，原点 Oを通り傾きが k

である直線 y＝ kxを lとする。円 Cと直線 lが異なる�点で交わるとき，二つの

交点を P１，P２とし，それらの x座標をそれぞれ α，β（α＜ β）とする。また線分

P１P２の中点を Pとする。

 円 Cの中心の座標は�� ア ， イ �
�であり，円 Cが y軸に接するとき

の rの値は ウ である。

 円 Cと直線 lの方程式より yを消去すると

（�＋ k２）x２－�x＋�－ r２＝�

が得られる。これより

α＋ β＝ エ ， αβ＝ オ

が成り立つ。

エ ， オ の解答群（同じものを繰り返し選んでもよい。）

	 �
１＋ k２


 －
�

１＋ k２
� １－ r２

１＋ k２
� －

１－ r２

１＋ k２


 � � －� � �－ r２ � －（�－ r２）

（数学Ⅱ第３問は次ページに続く。）
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 r＝
�
� の場合を考える。円 Cと直線 lが共有点をもつような kの値の範囲は

－
カ � キ

ク
≦ k≦

カ � キ

ク

である。

円 Cと直線 lが接するときの接点について考える。直線 lの傾き kが正である

場合の接点を Q１とし，傾き kが負である場合の接点を Q２とするとき，Q１と Q２

の x座標はどちらも
ケ

コ
である。

（数学Ⅱ第３問は次ページに続く。）
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 r＝
�
� の場合を考える。円 Cと直線 lが異なる�点 P１，P２で交わるよう

に，kの値を変化させる。このときの，線分 P１P２の中点 Pの軌跡を求めよう。

点 Pの座標を（x，y）とすると

x＝
α＋ β
� ………………………… 

y＝ kx ………………………… 

である。ここで，x＞�であるので，より k＝ y
x
と表すことができる。さら

にとの α＋ β＝ エ から

�
�x－

サ

シ

�
�
２

＋ y２＝
ス

セ
………………………… 

が得られる。方程式が表す図形を C′とすると，C′は ソ であり，求め

る軌跡は C′のうち，x＞
タ

チ
を満たす部分である。

ソ の解答群

	 原点（�，�）と円 Cの中心を直径の両端とする円


 点��
�
�，�

�
�と円 Cの中心を直径の両端とする円

� 原点（�，�）を中心とし，円 Cの中心を通る円


 点��
�
�，�

�
�を中心とし，円 Cの中心を通る円

（数学Ⅱ第３問は次ページに続く。）
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 原点 Oが円 Cの内部にある場合を考えよう。以下，r＝�とする。kの値を変

化させるとき，線分 P１P２の中点 Pは ツ の上を動く。

ツ の解答群

� 原点（�，�）と円 Cの中心を直径の両端とする円

� 点（－�，�）と円 Cの中心を直径の両端とする円

� 原点（�，�）を中心とし，円 Cの中心を通る円

� 点（－�，�）を中心とし，円 Cの中心を通る円
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第４問 （配点 ２０）

 関数 y＝ sin�x＋ cos�xのグラフについて調べよう。

sin�x＋ cos�x＝� ア sin
�
��x＋

π

イ

�
�

が成り立つ。
（数学Ⅱ第４問は次ページに続く。）
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関数 y＝ sin�x＋ cos�xのグラフを実線で表したものは ウ である。

ウ については，最も適当なものを，次の�～�のうちから一つ選べ。ただ

し，�～�では，関数 y＝ sin xのグラフをそれぞれ破線で表してある。

y

x
O

y

x
O

y

x
O

y

x
O

y

x
O

y

x
O

（数学Ⅱ第４問は次ページに続く。）
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 太郎さんと花子さんは，の結果を見て，三角関数を含む関数のグラフにつ

いて話している。

太郎：の関数 y＝ sin�x＋ cos�xのグラフは， y＝ sin xや y＝ cos xの

グラフと同じような形だね。

花子：xの係数が異なるような，関数 y＝�sin x＋ cos�xのグラフはどう

なるのかな。

� 関数 y＝�sin x＋ cos�xの最大値と最小値を調べよう。

�≦ x＜�πにおいて，t＝ sin xとおくと，tのとり得る値の範囲は，

－�≦ t≦�である。このとき，yを tを用いて表すと

y＝ エオ t２＋ カ t＋�

となる。

x＝
π

キ
，

ク

ケ
πのとき，yは最大値

コ

サ
をとる。ただし，

π

キ
＜

ク

ケ
πとする。

x＝
シ

ス
πのとき，yは最小値 セソ をとる。

（数学Ⅱ第４問は次ページに続く。）
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� 太郎さんと花子さんは，�の結果をもとにグラフの形を予想し，グラフ表

示ソフトを用いて確かめてみた。

関数 y＝�sin x＋ cos�xのグラフを実線で表したものは タ である。

タ については，最も適当なものを，次の�～�のうちから一つ選べ。た

だし，�～�では，関数 y＝�sin xのグラフをそれぞれ破線で表してある。

y

x
O

y

xO

O

y

x
O

y

x

y

x
O O

y

x
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